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ВПЕВНЕНІСТЬ У СОБІ ОСІБ З РІЗНОЮ СХИЛЬНІСТЮ ДО ЗАЗДРОСТІ  

 

У статті розглядаються результати теоретико-емпіричного дослідження впевненості у собі осіб з різ-

ною специфікою схильності до переживання заздрості. Здійснена спроба виділити психологічні характеристи-

ки заздрісних та незаздрісних осіб. 
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Постановка проблеми. Ера вільного інформа-

ційного доступу відкрила величезний простір для мі-

жособистісних і соціальних порівнянь, породженням 

яких стало все більше розповсюдження феномену 

«заздрість». У світі телебачення, глянцевих журналів, 

реклами, інтернету постійно з’являється безліч сти-

мулів, що спонукають до заздрості та конкуренції. 

ЗМІ нав’язують обов’язкові атрибути життєвого успі-

ху, не досягнувши яких, людина може відчувати себе 

неповноцінною. Особистості з різною самооцінкою та 

впевненістю в собі можуть по-різному реагувати на озна-

чені стимули. Але очевидно, що значна різниця у рівні 

достатку, особистої свободи, якості життя на практиці за 

рівних прав та можливостей у теорії призводить до під-

вищення у суспільстві різних проявів заздрості.  

Метою даної статті є викладення результатів теоре-

тико-емпіричного дослідження впевненості в собі осіб з 

різною специфікою схильності до переживання заздрості. 

Аналіз філософської, соціологічної та психологічної 

літератури з даної проблематики показав складність та 

багатогранність самого феномену, що визначає різномані-

тність психологічних підходів до його дослідження. За-

лежно від позицій дослідників заздрість розглядалася як 

переживання (К.К. Муздибаєв, О.П. Саннікова, 

О.В. Золотухіна-Аболіна, О.Р. Бондаренко), емоційний 

стан (Л.О. Карпенко, О.В. Петровський), почуття 

(Г.М. Бреслав, В. Лейбін), неприязне, вороже ставлення 

(Мк. Даугалл, В.О. Лабунська, Р.М. Шаміонов, 

Т.В. Бескова), агресивне прагнення (А. Адлер, М. Кляйн), 

особлива форма тривоги (К. Хорні, А. Ребер), особлива 

форма фрустрації (Е. Фромм, І.Б Котова, 

Л.С. Архангельська), захисна реакція (А.Д. Розенблатт, 

Н.В. Дмитрієва), прояв нарциссизму (З. Фрейд, М. Кляйн, 

Г. Розенфельд, Х. Сегал), прояв неповноцінності (А. Адлер, 

У. Лукан), прояв мотивації досягнення (М.Г. Ярошевський, 

С.Ю. Головін, Л.С. Архангельська, О.Є. Соколова), особис-

тісна риса (М.М. Д’яченко, Л.О. Кандибович), прояв незрі-

лості особистості (Ю.В. Щербатих) тощо. 

Слід зазначити, що у психологічних досліджен-

нях, спрямованих на вивчення феномена заздрості, 

існують різні погляди стосовно її чинників, структу-

ри, проявів та функцій. Це знаходить своє відобра-

ження в різноманітті визначень поняття «заздрість», 

наприклад: «це почуття досади, викликане благопо-

луччям, успіхом іншого» [6]; «заздрість є неприязно-

ворожим почуттям, виникаючим, коли індивід не має 

того, чим володіє інша людина і пристрасно бажає 

мати цей предмет (цю якість, це досягнення, цей ус-

піх)…» [8, с.3]; «прояв мотивації досягнення, за якої 

чиїсь реальні чи уявні переваги у надбанні соціальних 

благ сприймаються суб’єктом як загроза цінності «Я» 

і супроводжуються афективними переживаннями та 

діями» [3]; «це реакція на нерівність людей за дефіци-

ту власної самооцінки, пов’язана з почуттям безсилля 

і безпорадності» [1] тощо. 

К.К. Муздибаєв вважає, що заздрість різноманіт-

на і багатогранна, може проявлятися на різних рівнях: 

на рівні свідомості (як виявлення свого більш низько-

го становища), на рівні емоційного переживання (по-

чуття досади, роздратування або злості через таке 

положення), на рівні поведінки (руйнування, усунен-

ня предмета заздрості) [8, с.5]. Таким чином, заздрість 

- збиткове почуття, яке намагається заповнити поро-

жнечу або який-небудь особистісний недолік, відсут-

ність світоглядної, психологічної рівноваги і гармонії. 

Частіше вона з’являється на ґрунті внутрішніх ком-

плексів: страхів, невпевненості, сумнівів [8, с.12]. 

І.Б. Котова, зазначає, що заздрість виникає тоді, 

коли здійснюється «інфляція Я» за рахунок прагнення 

до певного ідеалу, але без урахування власних мож-

ливостей. У таких умовах може виникати стан фруст-

рації, а потім депресії або туги, оскільки неможли-

вість володіння ідеалом порівняна з його втратою. Це 

супроводжується падінням самооцінки [4]. 

Т.В. Бескова визначає заздрість як ставлення до 

іншої людини, зумовлене суб’єктивною оцінкою її 

переваги в значущих сферах, яке супроводжується 

комплексом негативних емоцій, зниженням самооцін-

ки і бажанням нівелювати цю перевагу. При цьому 

виділяється два типи заздрісного реагування на пере-

ваги іншого: 1) заздрість-неприязнь, під час пережи-

ванні якої домінують почуття озлобленості, гніву, 

роздратування, ненависті, спрямовані на того, хто 

домігся більшого; 2) заздрість-зневіра, що супрово-

джується почуттями образи, досади, смутку, відчаю, 

пусковим механізмом якої є відчуття «незаслуженої 

непереборної обділеності» [2, с46]. 

Спираючись на літературні джерела з означеної 

проблематики, можна розрізняти заздрість як адеква-

тну або неадекватну реакцію, яка виникає в певних 

ситуаціях, і заздрісність як стійку рису особистості. 

Схильним до переживання заздрості є той, хто часто 

або постійно, свідомо чи несвідомо заздрить іншим; 

той, хто схильний заздрити всьому. 

За даними деяких досліджень одним з пускових 

механізмів заздрості може стати невпевненість в собі 
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у поєднанні з великими амбіціями [2, 4, 7]. Внутріш-

ньоособистісне протиріччя, що веде до виникнення 

заздрості, за А. Адлером, знаходиться між відчуттям 

«меншовартості» і прагненням до переваги [1]. 

Б. Спіноза вважав, що заздрість особливо відчувають 

люди, охоплені «зарозумілістю» (ті, що ставлять себе 

вище за інших), які знаходять задоволення в безсиллі 

інших, а також люди, охоплені «самоприниженням» 

(ті, що мають помилкову думку про себе, що вони 

нижче за інших) [12]. 

Спираючись на вищесказане, можна припустити, 

що схильність до переживання заздрості може бути 

пов’язана з впевненістю в собі. 

Впевненість у собі – «переживання людиною сво-

їх можливостей як адекватних тим завданням, що пе-

ред нею стоять у житті, так і тим, які вона сама перед 

собою ставить. Впевненість в собі у будь-якому виді 

діяльності має місце в тих випадках, коли самооцінка 

людини в цьому виді діяльності відповідає її реаль-

ним можливостям. Якщо самооцінка вище або нижче 

реальних можливостей, має місце відповідно самов-

певненість або невпевненість у собі», які надалі мо-

жуть закріпитися у стійку особистісну рису [6, с.387]. 

Спираючись на дане визначення, можна зазначити, 

що самовпевнена людина скоріше за все має неадек-

ватно завищену самооцінку та нереалістичний рівень 

зазіхань, тобто переоцінює себе та свої можливості. 

В.Г. Ромек під впевненістю в собі розуміє влас-

тивість особистості, ядром якої виступає позитивна 

оцінка індивідом власних навичок і здібностей як дос-

татніх для досягнення значимих для нього цілей та 

задоволення його потреб. При цьому зазначає, що для 

формування впевненості в собі має значення не стіль-

ки об’єктивний життєвий успіх, статус, гроші тощо, 

скільки суб’єктивна позитивна оцінка результатів 

власних дій і оцінки, які слідують з боку значущих 

людей. Позитивні оцінки наявності та ефективності 

власних навичок і здібностей визначають соціальну 

сміливість у постановці нових цілей і визначенні за-

вдань, а також ініціативу, з якою людина береться за 

їх виконання [9]. 

Отже, на сучасному етапі в психології сформува-

лося уявлення про впевненість в собі як про комплек-

сну характеристику людини, що включає в себе певні 

емоційні (низький рівень соціальних страхів і триво-

жності), поведінкові (розвинуті здібності та навички 

соціальної поведінки) та когнітивні компоненти (віра 

в «самоефективність», віра в можливість контролюва-

ти обставини життя, адекватна самооцінка). 

Впевненість у собі за В.Г. Ромеком – це прийнят-

тя своїх дій, рішень, навичок як правильних і дореч-

них (тобто прийняття себе). Упевнені в собі особисто-

сті здатні висловлювати свої почуття без агресії і об-

разливого переважання над іншими. Впевнена у собі 

людина зазвичай спокійна і врівноважена, їй немає 

потреби щось доводити собі й оточуючим (на відміну 

від самовпевнених). Невпевнені ж у собі особистості 

дуже залежні від оцінок оточуючих, їм властива три-

вожність, сором’язливість, нерішучість та соціальні 

страхи (страх нових ситуацій, страх перед авторите-

тами, страх критики), вони часто зазнають труднощів 

у спілкуванні, проявляють несамостійність у прийн-

ятті рішень, страждають від нереалізованості своїх 

бажань і потреб тощо [10].  

Організація та методики дослідження 

Для діагностики рівня впевненості в собі у дано-

му дослідженні використовувався тест «Впевненість в 

собі» В.Г. Ромека, що має три шкали: соціальну смі-

ливість, ініціативу в соціальних контактах та загальну 

впевненість [10, с.87-108]. Для діагностики схильності 

до переживання заздрості була використана «Методи-

ка дослідження заздрісності особистості» (МІЗЛ) 

Т.В. Бескової [2, с.42-47], що складається з двох шкал: 

«заздрості-неприязні» і «заздрості-зневіри», призна-

чення яких – виявлення домінуючих станів, емоцій і 

способів поведінки суб’єкта заздрості.  

Дослідження проводилося на базі Південноукра-

їнського національного педагогічного університету 

імені К.Д. Ушинського. В ньому брали участь слухачі 

денної та заочної форм навчання ВПК «Психологія» 

віком від 25 до 45 років у кількості 50 осіб. Обробка 

отриманих даних здійснювалася за допомогою якісно-

го аналізу: методу «асів» і «профілів» [11]. На основі 

виділених у методиці Т.В. Бескової типів заздрості з 

даного контингенту було виділено 4 групи досліджу-

ваних, які включають представників таких типів: 1) 

група осіб з домінуванням реакції «заздрість-

неприязнь», 2) група осіб з домінуванням реакції «за-

здрість-зневіра», 3) група досліджуваних з максима-

льною загальною заздрісністю, 4) група досліджува-

них з мінімальною загальною заздрісністю. Поперед-

ньо був проведений кореляційний аналіз, що дозволи-

ло перейти до якісного аналізу. 

Результати та їх обговорення 

На рис. 1 зображені профілі показників впевне-

ності в собі осіб з різною специфікою схильності до 

переживання заздрості. 

Значення кожного показника у профілі є середнє 

арифметичне значення конкретного показника, яке 

отримане представниками групи, що досліджується. 

На осі ОХ відкладено показники впевненості в собі, 

на осі ОУ – процентилі. Середня лінія ряду проходить 

через 50-й процентиль. Ступінь вираженості того чи 

іншого показника визначається за його відхиленням 

від середньої лінії ряду. Значення, розташовані у про-

сторі вище середньої лінії ряду (50-75 процентиль), 

характеризують тенденцію до позитивного полюсу 

параметру, що аналізується. Вище 75-го процентиля 

розташовуються значення, що характеризують високу 

ступінь вираженості показників, що розглядаються. 

Значення показників нижче середньої лінії ряду (50-

25 процентиль) свідчать про тенденцію до від’ємного 

полюсу діагностованого параметра, тобто про слабку 

його вираженість або ж відсутність вираженості пока-

зника (нижче 25-го процентиля).  
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Рис. 1 Профілі показників впевненості в собі груп досліджуваних з різною схильністю до переживання за-

здрості. 
Примітка: ЗВп – загальна впевненість в собі, СцС – соціальна сміливість, ІнСК – ініціатива в соціальних контактах, ЗН_max – домінуван-

ня реакції «заздрість-неприязнь», ЗЗн_max – домінування реакції «заздрість-зневіра», ЗЗ_max – максимальна загальна заздрісність, ЗЗ_min 
– мінімальна загальна заздрісність. 

 

Спочатку розглянемо кожний профіль окремо, а 

потім здійснимо порівняльний аналіз отриманих про-

філів. 

Профіль групи осіб з домінуванням реакції «за-

здрість-неприязнь» (ЗН_max) розташований у просто-

рі вище середньої лінії ряду в третьому квартілі роз-

поділу (діапазон 60-70 процентиль), що свідчить про 

тенденцію до високої вираженості усіх показників 

впевненості в собі у представників даної групи. Точ-

ка, що має найбільше відхилення від середньої лінії 

ряду даного профілю – показник соціальної сміливос-

ті (СцС - 69,3). Це означає, що представників даної 

групи можна охарактеризувати як сміливих, актив-

них, комунікабельних, з можливою схильністю до 

ризику. Отриманий результат узгоджується з думкою 

К.К. Муздибаєва, про те, що «заздрість – це конкуре-

нтне почуття, орієнтоване на володіння і домінуван-

ня» [7, с.37]. Наявність тенденції до високого рівня 

загальної впевненості у суб’єктів «заздрості-

неприязні» можна пояснити тим, що можливо це і є та 

самовпевненість, про яку говорили деякі дослідники 

[6].  

Т.В. Бескова вказує, що у суб’єкта «заздрості-

неприязні» домінують агресивні почуття роздрату-

вання, озлобленості, гніву, іноді ворожості та ненави-

сті, спрямовані на того, хто домігся більшого. Для 

нього є характерним бажання перевершити суперника 

у будь-який спосіб. Причому він може бути задоволе-

ний основними сферами своєї життєдіяльності, однак, 

усвідомлення того, що хтось своїми успіхами і досяг-

неннями перевершив його власні надбання та здобут-

ки, виразно породжує негативні емоції [2, с.46].  

Профіль групи осіб з домінуванням реакції «за-

здрість-зневіра» (ЗЗн_max) є неоднорідним. Виділя-

ються як показники, розташовані дещо вище серед-

ньої лінії ряду (СцС – 50,4; ІнСК – 59,8), так і показ-

ник, який має тенденцію до від’ємного полюсу діаг-

ностованого параметра (ЗВп - 31,6). Ці дані вказують 

на те, що у представників даної групи існує тенденція 

до слабкої вираженості загальної впевненості в собі, 

але вони достатньо ініціативні та проявляють середню 

соціальну сміливість. 

У цілому суб’єкт «заздрості-зневіри», за 

Т.В. Бесковою, характеризується невпевненістю, схи-

льністю до переживання досади, образи, смутку, від-

чаю, відсутністю надії; він може відчувати себе обді-

леним та безсилим що-небудь змінити [2, с.46]. Важ-

ливо відмітити, що весь спектр емоцій, які супрово-

джують переживання «заздрості-зневіри» спрямовані 

не на конкретний об’єкт чи предмет заздрості, а ско-

ріше на «несправедливий світ» у цілому. 

В.А. Лабунська в цьому зв’язку зазначає: «Безнадія і 

заздрість – це супутники, що йдуть, взявшись за руки. 

Але як заздрість, так і безнадійність можуть існувати 

незалежно один від одного, а часом заздрість у самих 

руйнівних формах може супроводжуватися надією на 

успіх, на визнання, безкарність» [5]. 

Аналізуючи профіль групи з максимальною зага-

льною заздрісністю (ЗЗ_max), можна зробити висно-

вок, що всі його значення розташовані у просторі ни-

жче середньої лінії ряду, що свідчить про слабку сту-

пінь вираженості показників впевненості в собі у 

представників даної групи. Найбільше відхилення від 

середньої лінії ряду даного профілю має показник 

загальної впевненості (ЗВп – 30,3), що вказує на неза-

доволеність суб’єкта заздрісності рівнем своїх нави-

чок, здібностей та можливостей. Це також може озна-

чати, що такі особи болісно переживають ситуації, 

коли їх оцінюють та емоційно гостро реагують на не-

вдачі. 

Високу вираженість загальної заздрісності за 

Т.В. Бесковою мають ті, хто схильний до переживан-

ня заздрості обох типів. Отримані дані певною мірою 

підтверджують думки дослідників заздрості про те, 

що стійка заздрісність часто супроводжується негати-

вним самовідчуттям, замкнутістю, підозрілістю, озло-

бленістю, нещирістю й соціальною ізоляцією. Пато-

логічний заздрісник постійно захищається від світу, 
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який здається йому ворожим. Часто він жаліє себе і 

ненавидить оточуючих [7].  

Четвертий профіль – профіль групи з мінімаль-

ною загальною заздрісністю (ЗЗ_min). На ньому візу-

алізується рівень загальної впевненості вище серед-

ньої лінії ряду (ЗВп – 64,8), показник соціальної смі-

ливості знаходиться трохи нижче середньої лінії ряду 

(СцС – 47,2), а найбільше відхилення в даному профі-

лі має показник ініціативності в соціальних контактах 

(ІнСК – 69,4) з тенденцією до додатнього полюсу діа-

гностованого параметра, що вказує на переважно по-

зитивний емоційний фон у соціальних контактах та 

готовність до співпраці. 

Ці дані певною мірою підтверджують те, що осо-

бистості, які рідко заздрять іншим, характеризуються 

природністю, відкритістю, доброзичливістю, ініціати-

вністю та контактністю. Також означені особи пози-

тивно оцінюють власні навички і здібності, мають 

адекватну самооцінку та не відчувають потреби щось 

доводити собі й оточуючим, адже «заздрість рідше 

виникає у незалежної, самодостатньої, неупередженої 

особистості, захопленої власними справами» [8, с.12]. 

Отже, кожний профіль характеризується певним 

сполученням показників впевненості в собі, де пере-

вага певних показників не тільки розкриває специфіку 

кожного профілю, але й дає можливість виявити їхні 

відмінності між собою. 

Слід зазначити, що всі профілі виділених груп 

осіб відповідають другому і третьому квартілям роз-

поділу (від 26 до 75 процентилей), що свідчить про те, 

що у даній вибірці показники впевненості в собі пред-

ставників означених груп знаходяться у просторі се-

редніх значень. Тому в даній статті говориться про 

додатні чи від’ємні тенденції до відповідних полюсів 

параметрів, аналізуються. 

У результаті проведеного дослідження емпірично 

встановлено, що в рамках даної вибірки найвищий 

показник загальної впевненості у собі (64,8) мають 

особистості з мінімальною загальною заздрісністю, а 

також особистості з максимальним показником реак-

ції «заздрість-неприязнь» (64,5). Найнижчий показник 

загальної впевненості (30,3) мають особистості з мак-

симальним показником загальної заздрісності. 

За результатами порівняння профілів встановле-

но, що найбільш соціально сміливими (69,3) у рамках 

даної вибірки є особистості зі схильністю до пережи-

вання «заздрості-неприязні», а менш соціально сміли-

вими (36) є особистості з високою схильністю до за-

гальної заздрісності. 

Емпірично доведено, що найбільш ініціативними 

в соціальних контактах (69,4) є особистості з мініма-

льним рівнем загальної заздрісності, а також ті, хто 

схильний до частого переживання «заздрості-

неприязні» (65,8). Меншу ініціативу в соціальних ко-

нтактах (44,7) проявляють особистості з максималь-

ним рівнем загальної заздрісності. 

Висновки. Підсумовуючи результати проведено-

го теоретико-емпіричного дослідження, можна зроби-

ти такі узагальнення: 

1. У даній роботі розрізняється заздрість як адек-

ватна або неадекватна реакція, що виникає в певних 

ситуаціях, і заздрісність як стійка риса особистості. 

Заздрість у якості більш або менш стійкої реакції 

Т.В. Бескова розглядає як ставлення до іншої людини, 

зумовлене суб’єктивною оцінкою її переваги в значу-

щих сферах, яке супроводжується комплексом нега-

тивних емоцій, зниженням самооцінки і бажанням 

нівелювати цю перевагу.  

2. Для дослідження впевненості в собі у осіб з рі-

зною специфікою схильності до переживання заздро-

сті були використані такі прийоми: «Методика дослі-

дження заздрісності особистості» (МІЗЛ) 

Т.В. Бескової та тест «Впевненість в собі» 

В.Г. Ромека.  

3. Результати якісного аналізу показали, що зазд-

рісні особи з домінуванням реакції «заздрість-

неприязнь» демонструють високий рівень соціальної 

сміливості та достатньо високий рівень ініціативи у 

соціальних контактах, а особи з домінуванням реакції 

«заздрість-зневіра» мають низький рівень загальної 

впевненості та середній рівень соціальної сміливості. 

В цілому ж у особистостей, схильних до переживання 

заздрості, виявлений достатньо низький рівень впев-

неності в собі. Незаздрісні особи у рамках даної вибі-

рки напроти, мають виражену загальну впевненість та 

ініціативність у соціальних контактах. 

4. Отримані дані підтверджують припущення про 

те, що схильність до переживання заздрості може бу-

ти у осіб з різною мірою впевненості в собі. Подаль-

шого наукового пошуку потребує дослідження зв’язку 

схильності до переживання заздрості з самооцінкою 

та самоставленням особистості. 
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А. Ф. Лисовенко 

УВЕРЕННОСТЬ В СЕБЕ ЛИЦ С РАЗЛИЧНОЙ СКЛОННОСТЬЮ К ПЕРЕЖИВАНИЮ ЗАВИСТИ 
В статье рассматриваются результаты теоретико-эмпирического исследования уверенности в себе лиц с ра-

зной спецификой склонности к переживанию зависти. Осуществлена попытка выделить психологические хара-

ктеристики завистливых и независтливых личностей. Результаты качественного анализа показали, что завист-

ливые лица с преобладанием реакции «зависть-неприязнь» демонстрируют высокий уровень социальной сме-

лости и достаточно высокий уровень инициативы в социальных контактах, а лица с преобладанием реакции 

«зависть-уныние» имеют низкий уровень общей уверенности и средний уровень социальной смелости. В целом 

же у личностей, склонных к переживанию зависти, обнаружен достаточно низкий уровень уверенности в себе. 

Независтливые лица, напротив, имеют выраженную общую уверенность и инициативность в социальных кон-

тактах. 

Ключевые слова: зависть, «зависть-неприязнь», «зависть-уныние», завистливость, уверенность в себе, неу-

веренность, самоуверенность. 

 

A. F. Lisovenko 

SELF-CONFIDENCE OF PERSONS WITH DIFFERENT PROPENSITY TO ENVY  
The purpose of this article is to state the results of the theoretical and empirical research of self-confidence of per-

sons with different inclination specificity to experience envy. This work distinguishes envy as an adequate or inade-

quate reaction, which appears in definite situations, and enviousness as a person’s steady feature. T. V. Beskova consid-

ers envy as a reaction to be attitude to another person, stipulated by subjective estimation of his advantage in significant 

spheres. This attitude to another person is accompanied by a complex of negative emotions, self-advantage appraisal 

decline, and a wish to level this advantage. The article advances a supposition that inclination to experience envy may 
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be connected with self-reliance. To diagnose the inclination to experience envy T. V. Beskova’s «Research methods of 

a person’s enviousness» (RMPE) were used. They consist of two scales: «envy-enmity» and «envy-despondency» 

whose purpose is to reveal dominating states, emotions, and behavior ways of an envious subject. To diagnose self-

reliance this research uses V. G. Romek’s test «Self-reliance» which has three scales: social courage, initiative in social 

contacts, and self-reliance. As a result, the theoretical and empirical research of self-reliance of persons with different 

inclination specificity to experience envy has picked out psychological characteristics (psychological portraits) of en-

vious and unenvious persons. The results of the qualitative analysis have showed that the envious person with the domi-

nating reaction «envy-enmity» demonstrates a high level of social courage and quite a high level of initiative in social 

contacts. Persons with the predominant reaction «envy-despondency» have a low level of self-reliance and a medium 

level of social courage. On the whole, it has been revealed that a person inclined to experience envy has quite a low 

level of self-reliance. Unenvious persons, on the contrary, show a strongly marked self-reliance and initiative in social 

contacts. The findings confirm the supposition that inclination to experience envy may be connected with different de-

grees of self-reliance. The analysis of the connection between inclination to experience envy and self-appraisal and a 

person’s self-attitude needs further scientific search. 

Keywords: envy, «envy-enmity», «envy-despondency», enviousness, self-reliance, uncertainty, self-confidence. 
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